



Мы помнім!

Дарогамі ВОГНЕННЫХ ВЁСАК



Сумесны праект — аўтапрабег «Сёстры Хатыні», прымеркаваны да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, — рэалізуюць РГА «Патрыёты Беларусі» і тэлеканал АНТ. Місія ўдзельнікаў экспедыцыі, маршруты якой праходзяць па ўсёй краіне, — аддаць даніну памяці тым, хто стаў нявіннай ахвярай нацысцкіх карнікаў і іх памагатых.

Рэспубліканская акцыя стартавала ў Мінску 11 красавіка і працягнецца да 30 чэрвеня ўключна. Удзельнікі аўтапрабегу ўжо праехалі па населеных пунктах, якія назаўсёды засталіся толькі ў чалавечай памяці, Брэсцкай, Мінскай і Віцебскай абласцей. Паўночны рэгіён актывісты наведалі напрыканцы красавіка, адзначыўшы на сваім маршруце Полацкі, Віцебскі і Расонскі раёны.

На карце 80-дзённага маршруту ў тысячу кіламетраў — 37 малавядомых месцаў Беларусі. У месцах памяці і смутку ўдзельнікі экспедыцыі праводзяць мітынгі-рэквіемы, устанаўліваюць таблічкі з QR-кодам, на якім змяшчаецца інфармацыя аб аб'екце, займаюцца добраўпарадкаваннем. У памяць аб спаленых разам з жыхарамі вёсках у гады Вялікай Айчыннай вайны арганізаваны аўтамабільныя эстафеты з перадачай лампад з агнём з Хатыні. Такія акцыі гуртуюць жыха-

роў краіны, перакананы старшыня РГА «Патрыёты Беларусі» **Мікалай ЗАРУБІЦКІ:**

— Праект «Сёстры Хатыні» яшчэ раз нагадвае пра злачынствы, учыненыя фашыстамі на нашай зямлі, і пра цану, якой дасталася нам незалежнасць. Па дарозе да калоны далучаюцца неабякавыя людзі. Ёсць і тыя, хто ведае наш маршрут, і проста выходзяць павітаць.

Падчас прыбыцця ўдзельнікаў акцыі ў Віцебскую вобласць мітынг-рэквіем прайшоў у вёсцы Царова Полацкага раёна. У красавіку 1944 года акупанты спалілі тут усе дамы разам з жыхарамі. Пасёлак знік з твару зямлі як населены пункт, але назаўжды застанецца ў народнай памяці. Толькі на Полаччыне фашысцкія захопнікі знішчылі больш як 400 населеных пунктаў, 18 вёсак так і не змаглі адрадыцца пасля вайны.

Вёску Велье Расонскага раёна фашысты знішчылі ў лютым 1943 года. На вяршыні брацкай магілы ўстаноўлены помнік, а каля падножжа на гранітных плітах выгравіравана 74 імені і прозвішчы загінулых дзяцей, маці, старых. У выніку карных аперацый на Расоншчыне акупанты знішчылі каля дзвюх тысяч мірных жыхароў, спалілі 199 вёсак, больш чым сто так і не адноўлена. Яны, у тым ліку і Велье, увекавечаны на мемарыяльным комплексе «Хатынь».

«У гісторыі Расоншчыны вайна пакінула страшны крываваы след, асаблівыя пакуты выпалі на долю мірнага насельніцтва, жыццё якога праходзіла ва ўмовах акупацыйнага рэжыму. Гэта велізарны боль. І важна захаваць памяць, перадаць яе наступным пакаленням, каб больш ніколі не паўтарылася тое, што перажылі нашы родныя. Няма ніводнай сям'і, якую не закранула б вайна», — адзначыў **старшыня Расонскага райвыканкама Уладзімір БЫКАЎ.**

Сумная доля спасцігла і вёску Лычнёва Віцебскага раёна: у ліпені 1942 года нямецка-фашысцкія захопнікі сцерлі яе з твару зямлі. Да пачатку Вялікай Айчыннай вайны тут жылі 185 чалавек. Улетку 1942 года карнікі забілі 144 жыхары і агнём цалкам знішчылі населены пункт. Галоўным фактарам акта бесчалавечнасці паслужыла тое, што вёска знаходзілася на тэрыторыі знакамітай Суражскай партызанскай зоны, якую ў немцаў не атрымлівалася захапіць. У 1988 годзе тут устанавілі мемарыяльны знак у памяць аб знішчаных жыхарах вёскі Лычнёва. Яе ў ліку іншых можна ўбачыць у мемарыяльным комплексе «Хатынь». Цяпер на гэтым месцы ёсць шыльда з QR-кодам.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.
Фота ТК «Віцебскі раён.
Афіцыйна».

Блізкая ўлада

ГРАФІК прыёму грамадзян кіраўніцтвам Палаты прадстаўнікоў і Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь

	Дні прыёму	Час прыёму
Кіраўніцтва Палаты прадстаўнікоў		
Старшыня Палаты прадстаўнікоў Сергеенка І. П.	1-ы панядзелак	8.00 — 13.00
Намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Іпатаў В. Д.	4-ы панядзелак	8.00 — 13.00
Кіраўніцтва пастаянных камісій Палаты прадстаўнікоў		
Старшыня Пастаяннай камісіі па заканадаўстве Ленчэўская М. А.	3-і чацвер	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па нацыянальнай бяспецы Лепяшко Г. У.	2-і чацвер	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце Семянкі В. М.	4-я пятніца	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па аграрнай палітыцы Маркевіч І. С.	2-і аўторак	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па адукацыі, культуры і навуцы Марзалюк І. А.	1-ы чацвер	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па правах чалавека, нацыянальных адносінах і сродках масавай інфармацыі Бузін М. Я.	3-і панядзелак	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па міжнародных справах Рачкоў С. А.	4-я серада	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па экалогіі і прыродакарыстанні Чарняўская Ж. М.	1-я серада	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах Панасюк В. В.	1-ы аўторак	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па эканамічнай палітыцы Нікалайкін В. П.	4-ы аўторак	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па працы і сацыяльных пытаннях Касцэвіч І. А.	4-ы чацвер	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы Малашка В. А.	2-і панядзелак	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па жыллёвай палітыцы, гандлі і будаўніцтве Наркевіч Ю. І.	2-я серада	8.00 — 13.00
Старшыня Пастаяннай камісіі па прамысловасці, паліўна-энергетычным комплексе, транспарце і сувязі Панфілаў Ю. А.	1-я пятніца	8.00 — 13.00
Кіраўніцтва Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў		
Начальнік Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Наумовіч А. М.	3-я серада	8.00 — 13.00
Намеснік начальніка Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Кузураў Д. У.	2-я серада	8.00 — 13.00
Намеснік начальніка Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Лапша І. М.	3-я пятніца	8.00 — 13.00

Прыём будзе ажыццяўляцца па папярэднім запісе. Запісацца можна ў рабочыя дні з 9.00 да 13.00 і з 14.00 да 18.00 па тэлефонах: (017) 222 62 52 і (017) 222 63 58

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў выказваюць глыбокія спачуванні намесніку старшыні Усебеларускага народнага сходу Аляксандру Мікалаевічу КОСІНЦУ ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — смерцю МАЦІ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦА

У ЗША затрымалі больш за 700 чалавек з-за прапалесцінскіх пратэстаў студэнтаў

Студэнцкія акцыі ў падтрымку Палесціны прывялі да затрымання ў ЗША больш за 700 чалавек. Аб гэтым паведаміла газета The New York Times. Адзначаецца, што «новую хвалю студэнцкай актыўнасці» і дэманстрацый пратэсту супраць ваенных дзеянняў Ізраіля ў сектары Газа справакавала затрыманне паліцыяй 108 чалавек пры разгоне 18 красавіка маніфэстантаў, якія арганізавалі палатачны лагер на тэрыторыі Калумбійскага ўніверсітэта ў Нью-Ёрку. Па звестках выдання, 118 чалавек былі затрыманы праваахоўнікамі падчас ліквідацыі палатачнага лагера на тэрыторыі Каледжа Эмерсан у Бостане (штат Масачусетс), 102 — у Паўночна-Усходнім універсітэце, які таксама размешчаны ў Бостане, 93 — ва Універсітэце Паўднёвай Каліфорніі.



Дзясяткі студэнтаў затрыманы ў Тэхаскім універсітэце, Індыянскім універсітэце ў Блумінгтоне, Універсітэце Эмары ў Атланце (штат Джорджыя) і Універсітэце штата Арызона. Затрыманні закранулі таксама Прынстанскі, Ельскі, Нью-Ёркскі ўніверсітэты, Універсітэт Мінесоты і Універсітэт штата Агаё.

Партугалія адмовілася выплачваць рэпарацыі за каланіяльнае мінулае

Урад Партугаліі адмовіўся ініцыяваць працэс выплаты кампенсацый за каланіяльнае мінулае і рабства, нягледзячы на заяву прэзідэнта. Пра гэта паведаміла агенцтва Reuters. У заяве, якую прыводзіць агенцтва, адзначаецца, што няма праграмы канкрэтных дзеянняў па выплаце кампенсацый. Падкрэсліваецца, што ўрад хоча «паглыбляць узаемаадносіны, паважаць гістарычную праўду і ўсё больш інтэнсіўнае і цеснае супрацоўніцтва, заснаванае на прымірэнні брацкіх народаў». Як вядома, працэс масавага вызвалення народаў Афрыкі ад каланіялізму пачаўся ў 60-х гадах мінулага стагоддзя. У склад каланіяльнай імперыі

Партугаліі ў розны час уваходзілі Ангола, Бразілія, Усходні Цімор, Каба-Вэрдэ і Мазамбік, а таксама некаторыя часткі Індыі.

Італьянскі вучоны знайшоў магілу Платона

Грацыяна Ранак'я, папіролаг з Пізанскага ўніверсітэта, паведаміў, што знайшоў дакладнае месца пахавання Платона, расшыфраваўшы папірусы, знойдзеныя амаль 300 гадоў таму ў Геркулануме каля Неапаля, паведаміла BBC. Па меркаванні даследчыкаў, знаходкі паказваюць на тое, што Платон быў пахаваны ў Акадэміі ў Афінах, у садзе побач з «Храмам муз». Гэта ўдалося ўстанавіць дзякуючы новай інтэрпрэтацыі папірусаў, напісаных Філадэмам з эпідурэйскай школы, у якіх падрабязна апісваецца гісторыя акадэміі. Платон, які памёр каля 347 года да н. э., лічыцца адным з найвялікшых грэчаскіх філосафаў. Навукоўцы спрабуюць расшыфраваць скруткі не адно дзясцігоддзе. Цяпер на дапамогу ім прыйшлі тэхналогіі штучнага інтэлекту. У выніку Ранак'я і яго каманда здолелі прачытаць каля 1000 слоў — прыкладна траціну ўсяго тэксту — і мяркуюць, што цалкам расшыфруюць папірус да 2026 года.

